

# 关于在粤港澳大湾区内推出“湾区健康码”的提案（来文号：W01751）

## 背景：

今年年初的新冠病毒疫情突如其来，使全国人民的工作生活都受到了严重影响。为进一步严格境外疫情输入防控，香港和澳门特区政府与广东省疫情防控指挥办配合，相继对粤港、粤澳各口岸出入境人士，实行集中隔离医学观察 14 天的政策。此项政策，虽有效的减少了广东省境外疫情输入，却也阻碍了粤港澳大湾区内部的交流合作。

据统计，常年在广东省工作的香港人有近 30 万之多，而内地赴港定居的新移民，也有近 90 万人。这两个群体当中，有多数都处于两地生活的状态，比如工作在香港，生活在大湾区内其它内地城市，例如广州或深圳。尽管在一国两制的政策之下，广东省、香港特区和澳门特区分属于三个不同的行政区划，但对于频繁往来于三地的人们来说，他们其实属于大湾区，是真正的“湾区人”。而粤、港、澳三地“湾区人”的共同协作，才能为大湾区创造真正的价值。

经过全国人民三个多月齐心协力的努力，国内的疫情已基本稳定，全国各地也都积极复产复工。尽管广东省几乎全部的企业均实现复工，但由于香港、澳门两地的“封关”，导致“湾区人”的协作依然十分艰难，进而影响大湾区的经济发展建设。

自二月份以来，为在加强疫情管理的同时，促进经济社会运行秩序恢复，全国各地不约而同先后启动“健康码”方案。比如在广东省的“粤康码”，于今年二月份以来就已实现全省 21 个地市推广，助力群众“一码走广东”。并且依托全国一体化政务服务平台，“粤康码”也与国家“防疫健康信息码”、各省市相关防疫健康信息实现了数据共享互信。但是，同属于粤港澳大湾区的香港和澳门两地，却落后于全国，一直没有推出“健康码”机制，从而使得以粤港澳大湾区为单位的复产复工，迟迟无法得以开展。

## 问题：

从全国经验来看，“健康码”作为广大民众日常出行的重要凭证和防疫人员查验的主要依据，在持续精准防控和生产生活恢复这组平衡中，发挥了不可替代的重要作用。

而粤港澳大湾区，作为 GDP 可排全球第 13 位的经济体，在国内疫情稳定的情况之下，还没能解除“湾区人”的跨境通行限制。如何在持续防控疫情的前提之下，尽快实现大湾区内全面复产复工，成为疫情下促进国内经济发展的重要问题之一。因此本人提出以下建议

### **建议：在粤港澳内推出“湾区健康码”，保障“湾区人”健康通行**

借鉴国内成功经验，“湾区健康码”可在微信平台搭建，由大湾区内有工作通勤需要的“湾区人”，通过公司推荐的方式申领。

“湾区健康码”有以下主要功能：

(1) “湾区健康码”分为“红、绿码”，疫情防控重点人群标识为“红码”，“绿码”可在大湾区内随意通行。

(2) 在粤港、粤澳各海关，供检查人员查看或扫码。其中“红码”人员，可进一步查看原因及其解除指引，如有需要时可拒绝通关或集中隔离。

(3) 可查询或出示本人的健康信息，或进行健康申报，包含健康证明情况、接触医学观察电子告知书、提问检测记录等。

(4) 可查询或出示本人的通行大数据行程卡，由在港或在澳的运营商（例如中移香港），提供 14 天内到达或途径的省市、国家记录。

(5) 与国家一体化政务平台打通，支持湾区以外的人士入湾区时进行申报。

国内疫情虽然逐渐稳定，但海外疫情依然不容乐观。疫情防控工作常态化会成为今后的趋势，而在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复，促进经济向好发展是重中之重。希望通过国家层面协调内地和港澳地区的决策机制，共同推出“湾区健康码”。这将会成为大湾区“解封”的契机，让“湾区人”在保证健

康的前提下顺畅通行，在疫情下持续推进大湾区建设。该方案如果奏效，也会在疫情结束之后，为大湾区进一步融通提供有力的决策路径。